

ΕΚΛΕΚΤΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ Γ. ΜΩΡΙΕ

ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ...



Είχαν πλξεί οι δύο τους ένα μμοφο ειδύλλιο άγέραστο, όπως άγέρατος εινε κι' ο έρωτας...

Έκεινος, ο Παύλος, ήταν νέος πολύ καλός, τίμιος, σεμνός, οικονομός, άνθρωπος φτιαγμένος για να γίνει καλός οικογενειάρχης.

Έκεινη, η Σόνια, ήταν κόρη ενός δημοσίου υπάλληλου, νοικοκυρά, μορφωμένη, με σχετική κλίση στη μουσική, άρετα χαριτωμένη και πλασμένη να πραγματοποιήσει το όνειρο ενός ρομαντικού νέου. Είχε μια μυτί-

σα παριζιάνικη κι' ένα στοματάκι σαν μια κομψή περιποιημένη πάνο στο συμπληθητικό μουστάκι της. "Όλα, θαρείς, ήταν από το Θεό προωρισμένα να βαδίσουν τον τακτικό δρόμο της ζωής.

— Ποδ εινε η Σόνια ; — Εινε κρεβατωμένη. "Έχει πάρει ένα κρουλόγημα δυνατό, εινε η μητέρα της Σόνιας στενοχωρημένη, στον μέλλοντα γαμπρό της, τον Παύλο, λίγες μέρες κατόπι, όταν πήγε να τους έπισκεφθί.

Η Σόνια τους άνηγορούσε συχνά με το ντελακότο στήθος της. Πολύ εύκολα κρουλόγησε. Αυτή τη φορά όμως το κρουλόγημά της ήταν βαρύ. "Ο γαμπρός πηγαίνοσχεάται. Φοβόντουσαν την προωρησή περισσότερο το κακό και δυστυχώς σε λίγες μέρες ένεφανισθή βρογχίτις κι' έπειτα άνη χειρότερους άκομα και προσβλήθηκε από πλευριτίδα.

Τό φτωχό κορίτσι έμενε παιά ύπομονητικά στο κρεβάτι της, μέσα στο παρθενικό της δωμάτιο που τό έλουξε ο ήλιος όλη την ήμέρα.

"Ο γάμος εινε ώρισθή ή πήρι στην άρχή του Μαρτίου. Και φυσικά άνεβλήθη. Γένους άρετός καιρός; έν τω μεταξύ. Κι' όταν όμως σκηώθηκε άπ' τό κρεβάτι και βγήκε από τό δωμάτιο της, όρχη κι' άδύνατη, ο γαμπρός έδωσε έντολή να μένη ξεπλωμένη σε μια σαϊζ - λόγκ, έξω στην τάρταρα που έβλεπε στον κήπο.

Οι γονείς της φαινότουσαν άνησχοι. Τα βραδία έμεναν μονάχοι τους μετά τό φαγητό κοντά στη φωτιά, ο πατέρας με την έφημερίδα στο χέρι, ή μητέρα μ' ένα παλιό βιβλίο. Σε λίγο ή έφημερίδα ήταν πεσμένη στο πάτωμα και τό βιβλίο στα γόνατά της γαρής, ένω από τά μάτια της κλυούσαν άργά τά δάκρυα.

—Θά την χάσωμε τη Σόνια; ρωτούσε ή μητέρα της. — Έχει ο Θεός... Μπορεί να μην εινε οσαρρή ή κατάστασή της, άπαντούσε ο πατέρας της νέας.

— Μά δεν άκουσες τό γαμπρό; Εινε πως φοβάται πολύ μην την γυρίσει σε φθισή... — Σάπα, γυναίκα, σάπα... "Ο Θεός να μάς φυλάξη από τέτοιο κακό !...

"Ο καινήμες ο Παύλος δεν έπαψε να κάνη τις συνθημένες του έπισκέψεις. Κάθε δύο μέρες έρχόταν κοντά στην άγαπημένη του άρραβονασιατικά, πότε με λίγα λουλούδια, πότε μ' ένα κομμάτι μπικονία και την συντόρφευε.

Πάντα αισιόδοξος περιμένε τη γατριά της. Δεν ήξερε τίποτε για την εμφάνιση της ύποκλης άρρώστιας, της φθίσεως...

Τις τελευταίες ήμέρες μιά κοκκινάδα εινε άπλωθή στα μάγουλα της Σόνιας. Και φαινόταν περισσότερο όμορφη, πιο γλυκιά έτσι... "Η φτωχή νέα δεν ήξερε τίποτε για την άρρωστια της. "Άρχισε ώστόσο ν' άπελιξεται σιγά - σιγά. "Έκλαιγε συχνά και αυτό την κατέβαλε περισσότερο.

"Ο γάμος της με τον Παύλο και πάλιν άνεβλήθη. — "Ω! μητέρα μου, δεν θά παντρευτώ φαίνεται ποτέ ! Θά πεθάνω γρήγορα ! Έλεγε ή άτυχή νέα στη μητέρα της κλαιγοντας.

Έκεινη, κρυβοντας τη συγκίνήσι της, προσπαθούσε, με χίλια ψέμματα να την παρηγορήσει και να της διασκεδάσει τις μαυρές ιδέες της. Και ή δυστυχισμένη Σόνια, καταλαβαίνοντας τον πόνο της μητέρας της, προσπαθούσε να πνίξη την άγονία που την κυριεύε. "Έτσι έκλαιγε ή μητέρα από τη μιά μεριά κρυφά κι' από την άλλη ή κόρη.

"Ηθε ο χειμώνας. Η Σόνια δεν πήγαινε χειρότερα, μά ούτε και καλύτερα.

"Ο γαμπρός, όταν τον ρωτήσανε για τον γάμο, έδήλωσε κατηγορηματικά ότι δεν έπρεπε ούτε να τον συλλογίζονται. "Ο Παύλος δεν ήξερε τίποτα άπ' όλα αυτά...

Η Σόνια πενούσε τις σκοτεινές χειμωνιατικές μέρες της μέσα στο δωμάτιό της και στις έπιμονες έρωτησεις του, του άπαντούσε, με πικρό χαμόγελο, πως την άνοιξι παιά έξάπαντος θά

γινότανε γυναίκα του. "Ένα βράδυ, καθώς έφευγε ο Παύλος, ο πατέρας της Σόνιας τον κράτησε κάτω στη σκάλα και του έλεπε με φωνή που έτρεμε από συγκίνηση :

— Είσαι ένα πρώτης τάξεως παιδί. Γι' αυτό έχουμε ύποχρωσεί να μη σου κρύβουμε την άλήθεια. "Ο γαμπρός μάς εινε ότι ή Σόνια θ' άρχισή να γίνει καλά. Πρέπει λοιπόν να πιάς μόνος σου, παιδί μου, να τον δής, να τον ρωτήσης, να μάθης...

"Ο Παύλος δεν κατάλαβε καλά τό πικρό νόημα αυτής της κρυφής. Νόμισε ότι ο γέρος θέλων να μακρύνι τό γάμο κατόπινα συμβουλιές του γαμπρού ως ότου να γίνει τελείως καλά ή Σόνια.

"Εν τούτοις εινε κάποιο κακό προαίσθημα και την άλλη μέρα τό πρωί ήτανε στο γραφείο του γαμπρού. "Όταν ήρθε σε λίγο ο γαμπρός, εινε οσαρρά στον Παύλο :

— Καλά έκάνετε και ήρθατε. Σάς ήθελα. Πρέπει να σάς πω καθαρά πως θάταν τρέλλα να γίνει ο γάμος σας με τη Σόνια. Σεις είσατε ύγιης κι' έκείνη... φθισική ! Ναι, εινε φθισική και δεν ξερούμε πότε θά γίνει έντελός καλά, άν θά γίνει καλά. Θά ήταν φρικτό λοιπόν να εκτιθήτε και σεις σε τέτοιο κίνδυνο.

"Ο Παύλος τον κούτασε σκεπτικός. "Η μεγάλη καρδιά του παλληκαριού αυτού χυπόθηκε δυνατά από τη λύπη. Έδωχάριστος ώστόσο το γαμπρό σκεπτικός και χωρίς να τό πη λέξι. "Έπειτα έφυγε άμέσως και πήγε στο σπίτι της Σόνιας.

"Όταν οι γονείς της Σόνιας είδαν τον Παύλο να μπαίνει σπίτι τους μ' ένα ύφος γλαστό και πρόθυμο, κυτάχθηκαν έκπληκτοι. "Ο Παύλος κούτασε σε μιά παλιά πολυθρόνα και έλεπε με λόγια μετρημένα, παίζοντας μηχανικά με τά γάντια του :

— Τά έμαθα όλα ! Έρχουμαι από τό γαμπρό. Κ' έγω τό φοβόμουνα πάλν αυτό που μου άπεκάλυψε. "Άλλά έχω άλλες ιδέες και σάς παρακαλώ να μ' άκούσετε.

"Αν ή Σόνια μαρτυρί ότι την άρρωσα ή άν δη ότι ή άναβληκτικότης του γάμου έβαλοουθεί—την ξερο καλά—αυτό και μόνο θά την σκοτίσει και όχι ή άρρώστια της. "Αν άπεναντίας ο γάμος γίνει, ίσως άρρώσει την γατριήν. Κι' άν δεν μπερούσε να την ώσω, πάντως δεν θά έχω την τύχη ότι έχω την σκόταση. Θά έχω την παρηγορία ότι της έδωσα μιά ύστερη χαρά...

"Έκλαιγαν όλοι... Πατέρας και μητέρα κυτάζανε τον έξαιρετικό αυτό νέο μ' ένθυμασούν.

Τέλος ο γέρος σκηώθηκε, τον έσφιξε στην άγκαλιά του και του έλεπε με φωνή που έτρεμε.

— Παιδί μου, άς γίνει ή γνώμη σου και τό θέλημα του Θεού.

"Η Σόνια ζούσε τώρα καινούργια ζωή. Τακτοποιήσε τις διάφορες λεπτομέρειες του γάμου της και εινε ξεχάσει παιά τον παλιό άρρωστημένο έαυτό της που ήταν ξεπλωμένος πάντα στη σαϊζ - λόγκ.

"Η τελετή του γάμου έγινε σε λίγες μέρες σερνή και άπλη. "Η ώρια νύφη, γελιστή και χαριτωμένη, ήταν όμοια με τά ψεύτικα κούνα που στολίζουσε τις έκκλησίες.

"Αγκάλιασε τη μητέρα της που έκλαιγε, φίλησε τον πατέρα της που γελούσε βλασμένα, πήρε ύστερα τον άντρα της κι' έφυγε... Έγκαταστάθηκαν σε μιά μικρή μεσομβρινή πόλι, σ' ένα μικρό χαριτωμένο σπατάκι, μ' ένα όμοιο κήπο.

Μιά καινούργια ζωή άρχισε... "Η Σόνια ζούσε παιά έντυχημένη, οι μέρες πενούσαν ήσυχοι, μόλις ο Παύλος τελειώνει τη δουλειά του στο γραφείο του έτρεχε να δη τη γυναίκα του.

— Βλέπεις Σόνια, πόσο κουτή ήσουνα ν' άπελιξείσαι και να με βερβαιώσεις ότι δεν έπρεπε να παντρευής; της έλεγε.

— Και τότε άκομή, του άπαντούσε γλυκά ή Σόνια, φοβάμαι. Δέν ξερο άν θά γίνει έντελός καλά.

— Μά όχι, σου τό βερβαίωσα. "Αν δεν ήμου πεπεισμένος γι' αυτό, ποτέ δεν θά σ' έκανα γυναίκα μου.

Κ' ή Σόνια πίστευε στα λόγια του αυτά, έλιπζε να γίνει καλά μιά μέρα, άφηνότανε με άναλλοια στην ήδονή αυτής της έντυχιας, με την πεποιθήσι στον άνδρα της και στον Θεό.

Και τό θαύμα έγινε. Τρία χρόνια άργότερα, όταν ή Σόνια έφερε στο φώς ένα χαριτωμένο άγγελοπαιδί, ο γαμπρός της εινε, με χαρά, πως εινε θεαταυνθή παιά.

"Η Σόνια έκλαιγε τορα από συγκίνηση, έκλαιγε από ευδαιμονία, από ένθυμασούνη με τό κεφάλι της άκουμπισμένο στον ώμο του Παύλου, φιλιώντας τον γλυκά και ψιθυρίζοντας του :

— Άγαπημένε μου, Παύλε μου, χουσε μου Παύλε, σε όένα να χρωστώ όλα... όλα !... "Η μου νεκρή και μούδωσες ζωή, Παύλε ! "Ένα τέτοιο θαύμα μόνον ο Θεός μπορούσε να τό κάμη...

Γ. ΜΩΡΙΕ



— Θάταν τρέλλα να γίνει ο γάμος αυτός !...

